

国际贸易与投资要闻

2016 年第 244 期（总第 751 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 12 月 26 日

目录

欧盟委员会建议实施更简易的增值税规则	1
美国放宽对伊朗出口限制	1
特朗普考虑对美国进口的商品普遍征收 5%关税.....	2
日本钢铁业要求印度撤销进口限制	3
韩国风险企业 11 月出口增两成.....	4
2016 年 1-11 月格鲁吉亚对外贸易情况简析.....	4
前三季度中国对吉尔吉斯直接投资逾 2 亿美元.....	5
矿企将从印尼放松原矿出口限制政策中获益.....	6
土耳其对中国部分热轧板发起反倾销调查	7
中国财团竞标收购巴基斯坦证交所出价最高.....	7



欧盟委员会建议实施更简易的增值税规则

欧盟委员会建议简化和改进增值税规则，消除在线交易障碍。欧盟委员会提出了一系列建议，包括为初创公司和中小型企业（SMEs）在不同欧盟国家销售其产品实施更简单的程序。该计划包括一个欧盟范围内的在线增值税支付门户，并采取行动遏制欧盟以外的欺诈行为。这个被称为“一站式服务”的门户网站已被用于电子服务。欧盟委员会表示，新规则可将企业的行政负担降低 95%。目前，电子商务企业必须在其进行产品销售的各个国家登记，这对于小型企业和初创企业来说可能是一笔巨额费用。根据新提议，企业每年向其他欧盟国家销售的商品价值达 1 万欧元的，仍须遵守其本国增值税规定。对于每年商品销售价值达 10 万欧元的较大型企业来说，规则更为简单。这些规定最早可于 2018 年应用于电子服务领域，于 2021 年应用于在线商品领域。（电子贸促会/12 月 22 日）



美国放宽对伊朗出口限制

美国财政部 12 月 22 日采取了两项单独行动，一是放宽了对伊朗出口的某些限制，二是收紧了允许朝鲜外交官使用银行服务的一项许可。财政部宣

布，修订了交易监管法规，以扩大获准出口伊朗的医疗器械和农业产品的范围。修订包括和一系列行政考量有关的新授权或扩大授权，这些行政考量涉及培训、替换零件或与物品受损或产品召回有关的问题。财政部还修订了监管法规中的一项关键定义。在另一项单独行动中，财政部修订了一项涉及朝鲜制裁项目中授权行为的一般许可。修订后的许可禁止美国的银行为朝鲜外交使团及其员工和家属开立或操作账户。按照新的许可，朝鲜外交使团及其雇员的资金往来必须经由财政部特别许可的一家美国银行的账户处理。（《华尔街日报》/12月23日）



特朗普考虑对美国进口的商品普遍征收 5%关税

据知情人士透露，美国候任总统特朗普的过渡团队正考虑提前采取一项行政命令，对美国从海外经济体进口的商品征收 5% 的一致性关税。据称这一消息是美国有线电视新闻网 (CNN) 从多个渠道获得的。过渡团队的一名官员曾表示，该团队已经讨论了众议院筹款委员会 (Ways and Means Committee) 主席 Kevin Brady 考虑实施的边境税收调节措施。这一措施旨在通过对进口商品征税来提振美国制造业。据两个消息来源称，特朗普选择的白宫幕僚长雷恩斯-普利巴斯 (Reince Priebus) 对一些华盛顿重要人士

表示，特朗普过渡团队内部考虑的方案是实施 5% 的进口关税。不过，普利巴斯承认，这一举动仍可能引发贸易战，引起美国盟友的愤怒，同时伤及特朗普新政府刺激经济增长的努力。（第一财经/12 月 23 日）



日本钢铁业要求印度撤销进口限制

12 月 21 日，日本政府向印度提出磋商撤销 2015 年 9 月启动的钢铁产品进口限制措施。日本根据世界贸易组织（WTO）协定提出磋商要求，这是日本政府首次对印度提出该要求。印度的进口限制措施是为了对抗中国钢铁产能过剩，但日本产品也被波及。日本的立场是如果无法协商解决将向 WTO 提起上诉。印度启动的紧急进口限制措施（Safe Guard）的对象是汽车和建材等使用的热轧线圈，对一定额度以下的进口产品征收最高 20% 的附加关税。日本 2015 年的热轧线圈出口额约为 6624 亿日元，其中对印度的出口额约为 568 亿日元。作为对抗中国钢铁产能过剩的措施，除了印度之外，最近几年印尼、马来西亚和菲律宾等国也陆续启动了紧急进口限制措施。这种趋势还向埃及、南非等亚洲以外的国家扩散。（日经中文网/12 月 23 日）



韩国风险企业 11 月出口增两成

韩国贸易协会数据显示，韩国风险企业 11 月份出口额为 16.9057 亿美元，同比增加 21.6%，增幅明显，带动韩国总出口增长触底反弹。数据显示，今年前 11 个月，韩国风险企业出口总额达到 160.717 亿美元，同比增长 4.3%。同期韩国总出口额为同比下降 7.0%。风险企业中，半导体、塑料制品、无线通信设备的出口业绩良好。截至 11 月，半导体出口总额达 11.3315 亿美元，同比增长 1.9%，塑料制品的出口额为 10.6859 亿美元，无线通信设备为 10.6105 亿美元，同比增幅各为 8.0%与 17.5%。韩国贸易协会数据显示，韩国 2016 年风险企业出口业绩向好，是因为对美国、越南、日本等国的出口继续上涨。（韩联社/12 月 22 日）



2016 年 1-11 月格鲁吉亚对外贸易情况简析

据格鲁吉亚国家统计局数据，2016 年 1-11 月格对外贸易额 108.30 亿美元，同比增长 22%。其中进口同比增长 29%，为 89.11 亿美元，出口同比下降 5%，为 19.20 亿美元，贸易逆差 69.91 亿美元，占外贸总额 65%。从国别看，前三季度加拿大凭借对格丙肝类药物出口继续成为格第一大贸易伙伴（贸易

额 18.31 亿美元，占格贸易额 16.9%，其中对格药品出口 17.83 亿美元）。土耳其为格第二大贸易伙伴（贸易额 14.0 亿美元，格对土出口 1.64 美元，进口 12.36 亿美元）。俄罗斯是格第三大贸易伙伴（贸易额 7.81 亿美元，其中对俄出口 1.82 亿美元，俄罗斯为格第一大出口目的地国），中国是格第四大贸易伙伴（贸易额 6.69 亿美元，格对华出口 1.59 亿美元，自中国进口 5.1 亿美元，中国为格第三大出口市场和第五大进口来源国）。随后是爱尔兰（6.22 亿美元）、阿塞拜疆（贸易额 5.71 亿美元）、德国（4.52 亿美元）、乌克兰（4.33 亿美元）等。（驻格鲁吉亚经商参处/12 月 23 日）



前三季度中国对吉尔吉斯直接投资逾 2 亿美元

吉尔吉斯国家统计局发布数据显示，2016 年 1-9 月吉尔吉斯吸引外国直接投资 5.35 亿美元，同比下降 16.6%。其中，中国对吉直接投资金额约 2.1 亿美元，同比增长约 7 倍，主要投入石油化工、矿产、建材等领域的大型项目。按国别分，前 5 大投资来源国为：俄罗斯（2.363 亿美元，占 44.1%），中国（2.096 亿美元，占 39.2%），土耳其（2592 万美元，占 4.9%），哈萨克斯坦（2195 万美元，占

4.1%) 和塞浦路斯 (1489 万美元, 占 2.8%)。随着吉加入欧亚经济联盟, 俄、哈对吉投资呈显著上升趋势, 2016 年 1-9 月投资额分别同比增长 103% 和 8.8%。按行业分, 前 5 大吸引外资的领域为: 金融中介与保险(1.748 亿美元, 占 32.6%), 加工业(1.338 亿美元, 占 25%), 科学技术 (1.162 亿美元, 占 21.7%), 水电气供应 (7168 万美元, 占 13.4%) 和建筑业 (1855 万美元, 占 3.5%)。(驻吉尔吉斯经商参处/12 月 22 日)



矿企将从印尼放松原矿出口限制政策中获益

印尼政府放松原矿出口限制的计划与 2009 年矿业法不符, 但大型矿产企业将从中获得巨大利益。针对印尼政府放松原矿出口限制的计划, 有业内人士认为, 此举表明印尼政府未能支持该国冶炼行业的发展。印尼 2009 年矿业法规定了原矿出口禁令于 2014 年生效, 但由于没有下游冶炼厂建设的具体时间表, 导致该禁令自 2014 年以来不断被延后生效时间。矿产企业将从放松原矿出口限制的政策中获益, 该国部分矿产企业已对该计划表示欢迎。印尼国有矿产企业 Antam 则表示, 该政策将有助于公司的扩张, 同时也将在未来五年内为政府带来约 10 亿美元

的出口税收。（驻印度尼西亚经商参处/12月22日）



土耳其对中国部分热轧板发起反倾销调查

土耳其经济部称，应土耳其最大的埃雷利钢铁公司的申请，开始对自中国进口的部分热轧板材展开反倾销调查。调查期 2015 年 7 月至 2016 年 7 月，产品覆盖厚 4.75mm 以上、各种宽度的热轧非合金板材以及宽度在 600mm 以上的合金板材，未经包覆、镀层或涂层的。土耳其钢生产者协会（TCUD）称，2015 年土耳其自中国进口上述热轧板大幅增长，从 2014 年的仅 3233 吨大幅上升至 4.93 万吨，中国已成为土耳其第三大供应国。但今年前 10 个月，土耳其从中国进口明显下降 36% 至 1.35 万吨。（中国商务网/12 月 22 日）。



中国财团竞标收购巴基斯坦证交所出价最高

一个包括上海证交所、由中国公司牵头的财团日前成为收购巴基斯坦证交所 40% 股份出价最高的竞标者。该证交所称，竞购财团包括三家中国证交所：中国金融期货交易所为主竞标者，上海证交所以及深圳证交所。该财团还包括两家巴基斯坦金融机构：Pak China Investment Company Limited 和

Habib Bank Ltd.。该财团的出价为每股 28 卢比(0.27 美元)，对 40%股份的估值为 8,550 万美元，对该证交所的估值为 2.137 亿美元。该出价仍需获得监管部门批准。巴基斯坦股市是今年亚洲表现最好的市场之一，基准 KSE 100 股指今年上涨 42%。MSCI 明晟 2016 年 6 月宣布，将把巴基斯坦纳入其新兴市场指数，之前巴基斯坦被划分为前沿市场。（《华尔街日报》/12 月 23 日）。